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Aufgabe H 1. Seien (X,Y) reelle ZVen mit Dichten e−x−y1R2
+

Z.Z.: X + Y unabhängig von X \ Y

Proof. •

P ([)X \ Y ≤ e] = P ([)X ≤ Ye]

=
∫ ∞

0

dye−y
∫ ey

0

dxe−x

=
∫ ∞

0

∫ ∞
0

dye−y(1− e−ey)

= 1−
∫ ∞

0

dye−y(1+e) = 1− 1
1 + e

=
e

1 + e
; e > 0

ausserdem

P ([)X + Y ≤ c] = P ([)X ≤ c− Y ] =
∫ c

0

dye−y
∫ c−y

0

dxe−x︸ ︷︷ ︸
1−ey−c

=
∫ c

0

dye−y(1− ey−e) =
∫ c

0

dye−y −
∫ c

0

dyec = 1− e−ε − ce−c

• P ([)X + Y ≤ c,X/Y ≤ ε] = P ([)X ≤ c− Y,X ≤ εY ]

• P

X ≤ min(εY, εY )︸ ︷︷ ︸
≥0

 = 1 =
∫ c
0
dye−y

∫min(εY,εY )

0
dxe−x ε − Y ≤ εY ⇒ ε

1+ε ≤

Y ≤
∫ ε

ε
1+ε

dye−y
∫ ε−Y

0

dxe−x︸ ︷︷ ︸
1−ey−ε

+
∫ ε

1+ε
0 dye−y

∫ ε−Y

0

dye−x︸ ︷︷ ︸
1−e−εy

∫ c
c

1+e
dy(e−y − e−c) +

∫ c
1+e

0 dy(e−y−e−y(1+ε) = e
−c
1+e−e−c−e−c(c− c

1+e+1−e
−c
1+e−

[
1

1+e −
1

1+ee
− c

1+e (1+e)
]

= 1− e−c − ce−c − 1
1+e + 1

1+ee
−c + c

1+ee
−c = (1− 1

1+e )(1− e
−c − ce−c)

1Prüfen das kann nicht stimmen.
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• X
X+Y =

(
1 + Y

X

)−1
=
(
1 +

(
X
Y

)−1
)−1

z.Z.: X + Y und X
X+Y sind unabhängig

a⇒ X + Y und X/Y sind unabhängig. ⇒ 2X + Y und g
(
X
Y

)
sind unabhängig.

E
[
f(X + Y )g(

X

Y

]
= E [f(X + Y )] E

[
g

(
X

Y

)]
f(X + Y ) = 1X+Y≤ε und g(XY ) = 1{ X

X+Y <ε}

Aufgabe H 2. X1, X2, . . . , idd ZVen Y =
∑
i=1

Xi
10i P (Xi = i) = 1

10 ; i ∈ {0, . . . , 9}
P (Y ≤ d) =? d =

∑n
i=1

ai
10i mit 0 ≤ ai ≤ 9 Menge der endlichen so de�nierten Folgen

liegt in [0,1]

2Satz 3.13 Spezialfall
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